



您的位置：首页 - 文章选登

未来CPI与利率走势堪忧(周世一；2月28日)

文章作者：周世一

上周，央行和国家统计局先后发布了2005年4季度货币政策报告和1月通货膨胀数据。其中，1月份核心CPI为1%，比去年12月走低0.3%，且为过去一年来最低；外汇占款1月份创出74007亿元的历史新高、以及央行上周净回笼资金较前几周大幅下降，这些数据的出合理应对债市构成利好。可是，随着数据发布，债券市场大幅振荡走低。究其原因，我们认为，是未来CPI和利率走势的预期导致了债券市场对央行的报告做出强烈反应。

CPI引发通胀预期

首先，对今年CPI有上升预期。从几家最关键的机构所发布的对2006年CPI的预计数字看，虽有所不同，但都超过了国家统计局所公布的去年1.8%的CPI数据。

尽管在学术界对未来是通缩还是通胀有一定的争论，但多数机构，特别是一些国际性的大行，对中国今年的CPI的预期基本上最低也在2%以上，而国际货币基金组织更是认为中国的通货膨胀将在2006年上升到3%以上。这表明，目前市场上对2006年的CPI预期的主流看法是基本一致的——即今年的通货膨胀率将逐步走高，几乎可以肯定将超过去年的1.8%。

1月份1.9%的CPI数据证实了国内通货膨胀逐步走高的趋势。国家统计局的数据是食品价格上涨3.6%，非食品价格上涨1.0%，消费品价格上涨1.7%，服务项目价格上涨2.5%。从月环比看，居民消费价格总水平比去年12月大幅上涨1.3%。

更为关键的是央行在2月23日公布的企业商品价格指数。一向被认为是我国通货紧缩根源的企业商品价格指数，在2006年1月份较上月上升0.9%，较上年同期上升1.1%。而早在去年11月份，非食品价格涨幅与10月持平，但其对CPI上涨的贡献率已高于食品价格，达59%（前三季度为43%）。其中的家庭设备及服务、医药产品及服务这两类价格同比增幅已经由负值变成正值，反映了不断上涨的上游产品价格对下游产品及服务的传导正在加强。

而1月份的企业商品价格水平同比与环比全面上升，表明了生产资料价格的压力，目前已经开始全面传导到生产的终端。1月份CPI中的非食品类商品和服务价格的全面上涨，证实了去年11月开始的通货膨胀压力全面化。央行在其货币政策报告中之所以提出今年CPI 3%的预期，可能是考虑到了这种工业品、食品和服务类价格全面上涨所带来的通货膨胀压力。

而近期国家统计局进行了5年一次对CPI统计方法的调整，将使CPI的数据更合理反应出居民实际生活成本变化的同时，也将导致CPI绝对数据的提高。

权重下调中的衣着、家庭设备及用品的价格趋势是下降的，这将降低其压低CPI的作用。而从权重增加的项目来看，交通通信类中，交通类价格上涨不可避免。而通讯服务上改革进展缓慢，在一段时间内大幅降价、抵消交通类价格上涨的可能性不大。居住类不仅权重有所增加，而且该项中的水、电等随着节约社会建设的需要，和煤电连动的实施，价格的上涨也不将可避免。

投资反弹助推通胀压力

同时，央行最新公布的数据显示，1月份金融机构新增人民币贷款5658亿元，同比多增了2849亿元，信贷有提速放量之势。由于2005年新开工项目增长迅速，在建项目规模偏大，2006年投资尤其是地方投资可能出现反弹。投资的反弹将拉高原材料价格，同时资源价格可能上调且近年来工资水平有所上升，通货膨胀压力将继续存在。为此，央行行长周小川在近日指出经济中投资过热局面依旧存在，央行将努力遏制过度投资。

总体来看，今年将要进行的一系列对前期受政府管制较严的包括能源在内的资源价格、服务价格改革，加上企业商品价格在PPI传导下的全面回升，目前货币增速不减的情况下，将给今年的通货膨胀带来较大的压力。

利率或被拉升

从货币供给的情况看，1月份M2增长19.2%，远远超过了央行既定的2006年M2增长16%的目标。加上外汇占款增速进一步加快，1月余额达到74007亿元，这意味着央行已达到年初既定目标，未来仍将保持较大的货币回笼力度。同时，过度的资金供给从长期看难以为继。

四季度货币政策执行报告认为，去年7月汇改以来，人民币对美元汇率有贬有升，弹性逐渐增强。报告“解释”了去年货币市场利率持续走低的原因。报告表明，在去年5至8月份期间，为配合汇率形成机制改革，公开市场调整操作力度，引导货币市场利率适度下行。而今年，汇改初见成效的情况下，去年央行为汇率改革而压低利率的动因不复存在，央行在今年仍维持如此宽的货币供给和极低市场利率是不现实的。

而从外围环境看，中国输出产品的低价格一直被认为是在全球高经济增长中不出现通货膨胀的最关键因素。其代价就是人为压低的国内资源价格。随着今年正进行的资源改革，和前面分析的我国企业商品价格的全面回升，这一拉低全球主要发达国家价格水平的重要因素将消失，国际主要经济体的通货膨胀压力将因为国内通货膨胀水平的回升而大大加大。随着国际主要经济体通货膨胀开始抬头，各国央行对通货膨胀的预期也不断升高，纷纷采取升息等紧缩措施预防通货膨胀。随着美国、欧洲和日本利率水平的不断提高，不排除中国市场利率水平将继续上升，以便将利差大致维持在当前水平。

总体来看，今年将要进行的一系列对前期受政府管制较严的包括能源在内的资源价格、服务价格改革，加上企业商品价格在PPI传导下的全面回升，在目前货币增速不减的情况下，将给今年的通货膨胀带来较大的压力。

面对这种情况，货币当局下一步将采取较为紧缩的货币政策，综合运用外汇掉期和央行票据等公开市场操作工具，以达到收紧货币的目的。上周央行在票据的发行量有所减少，但是其招标利率却呈现上升趋势，已经表明了市场面对通货膨胀压力时，出于对未来资金面收紧的担忧，做出了利率上的反应。面临美国近期继续加息的可能所提供的足够的利差空间，不排除央行下一步将以利率为主要调控目标，从而使市场收益率全面升高的可能性。

文章来源：《证券时报》

转载务经授权并请刊出本网站名

IFB
中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB
IFB外商投资中心

IFB
IFB基金研究与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所